附件3

第二届陕西省建设工程造价专业人员
职业技能竞赛技术方案

依据陕西省建设工会、陕西省建设工程造价服务中心、陕西省建设工程造价管理协会关于在我省举办“第二届陕西省建设工程造价专业人员技能竞赛”联席会议的决定精神及《陕西省建设工程造价专业人员职业技能竞赛管理办法》、《第二届陕西省建设工程造价专业人员职业技能竞赛总体方案》制定本技术方案。
一、竞赛专业、竞赛级别与竞赛业务范围
（一）本届技能竞赛设建筑工程、安装工程两个专业，安装工程则按管道工程和电气工程两个分专业实施。
本技术方案所称“各专业”、“专业”、“相应专业”均分别指建筑工程、管道工程和电气工程三个专业或其中的一个专业。
（二）各专业均设一级注册造价工程师、二级注册造价工程师与造价员两个竞赛级别。
（三）本届技能竞赛业务范围包括：
1.一级注册造价工程师级别：建设项目全过程的工程造价理论和实操，包括：
（1）项目建议书、可行性研究投资估算与编制与审核，项目评价造价分析；
（2）建设工程设计概算、施工预算编制和审核；
（3）建设工程招标投标文件、工程量清单和造价的编制与审核；
（4）建设工程合同价款、结算价款、竣工决算价款的编制与管理；
（5）建设工程审计、仲裁、诉讼、保险中的造价鉴定与工程造价纠纷调解；
（6）建设工程计价依据、造价指标的编制与管理；
（7）相关专业基础知识；
（8）与工程造价管理有关的其它事项（包括全过程工程咨询及PPP、EPC项目内容、方案、实施，BIM建模等数字技术应用）。
2.二级注册造价工程师与造价员级别：能协助一级注册造价工程师开展相应工作并能独立开展以下工作：
（1）建设工程工料分析、计划、组织与成本管理，施工图预算、设计概算编制；
（2）建设工程量清单、最高投标限价、投标报价编制；
（3）建设工程合同价款、结算价款和竣工决算价款的编制。
（4）相关专业基础知识（包括包括法律法规、现行计价依据、政策及识图、建材、构造、施工组织等）
二、竞赛方式与总体流程
（一）本届技能竞赛采用线上竞赛（答题）方式。
本届技能竞赛不单独进行团体赛，团体赛初赛和决赛均以参赛单位符合规定个人选手总成绩为准。
取得相应参赛资格的选手按规定组织方式完成初赛和决赛赛程，通过竞争以成绩排序获得相应名次。
（二）各专业与级别初赛、决赛的答题时长均为120分钟/场。选手登陆竞赛平台完成答题并提交。
（三）本届技能竞赛总体流程
赛事总体及技术方案
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三、竞赛命题与赋分
（一）命题原则与难易程度的把握
命题应本着“理论与实操相结合、以实操为主；公共与专业相结合、以专业为主；线上与线下相结合、以线上为主”的原则，题目表述科学、严谨（尽可能使用相关书目原文表述），不得出现由于题目表述引发的歧义和不同答案。
赛题应与相应专业与级别专业要求相一致，满足120分钟线上答题且预留适当思考、检查时间空间。题目内容尽可能多样化，避免“生僻、怪题”。
充分考虑选手平均水平，可适当提高，题目总体难易程度应适中，各专业与级别题目总体难易程度应大体相同，决赛题目难易程度应高于预赛。
命题“难易程度”主要考虑的因素：一是造价工程师不同级别所要求掌握的基础与专业范围的不同；二是赛题设计的干扰因素和数量的不同；三是解题过程和步骤的不同等所致。
本届应用的具体赛题体现上述因素并主要通过调整题型数量的方式把握。
（二）命题总数量与总分值
本届命题工作只考虑和部署安装工程专业（包括管道和电气两个分专业），暂不考虑建筑工程专业（建筑工程专业使用题库原暂存题目）。
赛题分建筑工程卷和安装工程卷，其中安装工程卷赛题分管道工程、电气工程两个专业的专业题目和公共题目（两专业共答的通识题目）。
命题组可在上届题库中选定部分各专业公共题目供本次竞赛使用。
各专业赛题按一级注册造价工程师，二级注册造价工程师和造价员两个级别分设。
本届竞赛各专业与级别每场（次）竞赛赛题按80题/场确定。
竞赛赛题与命题数量（题库量）由命题组根据本届竞赛情况，在确保满足竞赛要求（竞赛赛题与备用赛题）的前提下综合考虑。经测算，本届竞赛各专业与级别的初赛、决赛实际用题数量为：建筑工程4套，管道工程4套，电气工程4套，共12套。本届赛题数量与入库数量的比例按不低于1:5考虑。
本届竞赛各专业与级别每次（场）竞赛赛题满分按120分确定。
各专业赛题按一级注册造价工程师，二级注册造价工程师和造价员两个级别分设。
（三）题型分布与分值
本届竞赛各专业与级别竞赛赛题均以线上答题，线上阅卷形式设计。
1.理论题与实操题的比重
各专业与级别命题题目应包含理论与实操内容且原则上拟按35%与65%权重把握。
2.前期题与实施题的比重
工程前期与工程实施阶段造价咨询、管理内容拟按40%和60%权重划分。
3.关于管道与电气专业
管道工程、电气工程两个专业的专业题目和公共题目的比重按70%和30%确定，两个专业的难易程度应大体一致，题型、数量、分值应完全一致。
4.各专业与级别竞赛赛题题型包括单项选择题、多项选择题和计算选择题（即经两步及以上计算，难度较大的计算选择题）三大类。
单选、多选、计算选择题分配比例，初赛：3:4：1。决赛：2:4:2考虑。
单选、多选、计算选择题分值，拟按：
初赛：单选每题1分，多选每题1.5分、计算选择题每题3分，总计120分考虑。
决赛：单选每题1分，多选每题1.5分、计算选择题每题2分，总计120分考虑。
（四）标准答案与样题
在命题的同时，命题专家应编制该题的标准答案。
单项选择题提供4个选项，只有1个正确选项。
多项选择题提供5个选项，有2—4个正确选项。若全对得满分，有错选则不得分，未选全则每个正确选项得0.3分。
计算选择题提供1个正确选项。
7月20日前，应按上述要求完成管道、电气工程专业样题各一套（各80题），命题组组织对样题进行审核鉴定，及时发现问题、解决问题，并向命题专家通报。
（五）赋分与选手质疑
本届竞赛全部由网络系统赋分。竞赛平台分别在三种题型内随机排序供选手答题。
阅卷赋分、评价、排序应坚持公平公正原则，其结果接受竞赛组委会和选手的监督。下列规定应予遵循：
1.阅卷赋分、评价、排序、审核应按个人赛、团体赛关于晋级、淘汰的规定，按相应专业与级别分别进行。
2.阅卷赋分、评价、排序等应在相应赛事完成后2小时内完成并公布结果。
3.赋分应按试题标定分值赋分。选手初始得分相同时，比较选手答题时间，答题时间短的靠前。
竞赛结束，系统自动赋分完成后，由命题组实施赋分审核程序。审核赋分应不少于2人负责并签字。
查阅答卷，须书面申请，并经命题组组长批准。修改、调整答卷原赋分的，由命题组说明事由，组长签字，报组委会办公室主任批准。
任何人不得不履行规定程序随意查阅选手答卷、不得随意修改、调整答卷原赋分，否则，以违规违纪处理。涉及参赛选手的，经组委会办公室研究报组委会批准取消成绩。
（六）命题纪律
1.严格按技术组织方案进行工作；
2.在规定时间内，不得泄露命题内容，不得泄露其他命题专家的姓名、电话、工作单位等信息；
3.不打听与正常命题无关的其他专家命题信息；
4.不得私自参与与竞赛有关的辅导、授课等活动。
（七）命题专家库
本届技能竞赛将建立命题专家库，专家库由行业内建筑工程、管道工程、电气工程、数字技术等专业的专家组成。本届及上届参与命题活动的专家为第一批入库专家。凡入库专家由竞赛组委会办公室（陕价协代章）颁发专家证书。命题专家库实行动态管理，日常工作由协会会员部负责。
（八）竞赛题题库
本届技能竞赛始将建立竞赛题题库，应关注入库题目的专业平衡和适时更新。本届及上届全部命题做为题库第一批入库试题。入库试题实行动态管理，日常工作由协会会员部负责。
四、线上竞赛平台与模拟竞赛
本届技能竞赛线上竞赛平台由广联达公司设计建立，提供竞赛全过程技术支持。
竞赛平台开发上线后，为确保技能竞赛顺利进行，应依据竞赛技术方案确定的实施程序进行模拟竞赛，以测试网络平台的运行状况。具体时间另行通知。
模拟竞赛拟从题库中随机抽取单选题、多选题、计算选择题各5题进行。
（一）模拟竞赛由本届竞赛组委会组织，赛事组、技术组、命题组及广联达技术支持有关人员参加，另选择3—5家会员单位，共组织30人（其中一级造价师10人，二级造价师和造价员20人）进行模拟赛。
（二）模拟竞赛流程包含登陆账号、答题、提交试卷等相关内容。
（三）决赛结束后，登陆后台进行赋分核分（查看成绩、查看试卷）及复核排名情况。
（四）模拟竞赛实施程序如下图示，同时检查、调整、完善实施程序。
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五、竞赛参考书目与文献
（一）一级注册造价工程师级别、二级注册造价工程师与造价员级别共同参考书目：
“建筑法”，“民法典合同编”，“招标投标法”及其“实施条例”，“工程建设项目招标范围及标准”，“造价咨询单位、造价工程师管理办法”等法律法规及文件；
“全过程工程咨询、BIM、PPP项目的政策文件”等；
“现行工程造价咨询、编审规程”、“造价（司法）鉴定规范、通则”及其“司法解释”；“施工合同（2017）示范文本”等文件；
陕西省建设工程现行计价政策、计价依据等。
（二）一级注册造价工程师级别：
全国一级注册造价工程师执业资格考试培训教材，全国一级注册造价工程师继续教育培训教材《建设工程造价管理理论与实务》（2021年版）。
（三）二级注册造价工程师与造价员级别：
全国二级注册造价工程师执业资格考试培训教材《建设工程计量与计价实务（土木建设工程）》（2021年版）、《建设工程造价管理基础知识》（2021年版），陕西省二级注册造价工程师执业资格考试培训教材。
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